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motivaci a sebedůvěru potřebnou pro uplatnění těchto znalostí a porozumění s cílem činit 
efektivní rozhodnutí v různých situacích souvisejících s financemi, zlepšit finanční situaci 
jedince či celé společnosti a umožnit zapojení do ekonomického života (Koncepční rámec 
PISA 2012).

→funkční gramotnost

Frontální (hromadná) výuka
Jedná se o nejběžnější organizační formu výuky ve škole, realizovanou ve vyučovacích ho-
dinách. Učitel při ní pracuje hromadně se všemi žáky ve třídě jednou společnou formou, 
se stejným obsahem činnosti. Vyznačuje se společnou prací žáků ve třídě s dominantním 
postavením učitele, který řídí, usměrňuje a kontroluje veškeré aktivity žáků. Hlavní pozor-
nost se věnuje vysvětlování učitele, komunikace probíhá zejména jednosměrně od učitele 
k žákům, žáci pracují v určitých fázích také individuálně. Slovní působení učitele je často 
doplňováno zápisem na tabuli, demonstrací obrazů a předváděním. Frontální vyučování je 
vhodné v situacích, kdy je časově úsporné a didakticky účinné využít takové →metody výuky 
(např. výklad), které zprostředkují nové poznatky všem žákům najednou.

Funkční gramotnost
Funkční gramotnost (angl. Functional Literacy) je pojímána dvěma způsoby.

 - Znalosti, dovednosti a postoje, které jsou potřebné k plnému zapojení a účasti člověka 
v hospodářském, společenském a kulturním životě společnosti, ve které žije. Označení 
určitého způsobu chování, jmenovitě schopnost rozumět tištěným informacím a využí-
vat je v každodenních činnostech, v osobním životě, v zaměstnání a v komunitě k tomu, 
aby jednotlivec dosáhl svých cílů, rozvinul svoje znalosti a potenciál. V mezinárodním 
výzkumu funkční gramotnosti dospělých (Literacy, Economy and Society, 1955) je tato 
gramotnost členěna do tří složek: literární, dokumentové a numerické. Opakem je funkč-
ní negramotnost (angl. Functional Illiteracy).

 - V užším pojetí: schopnosti, znalosti a dovednosti potřebné k úspěšnému vykonávání pra-
covní činnosti (funkce).

Zaměření inspekčního hodnocení na zjišťování podpory funkčních gramotností je prostřed-
kem k hodnocení zaměření školy na klíčové kompetence požadované v →rámcových vzdě-
lávacích programech (RVP) na jednotlivých stupních vzdělávání. ČŠI v  rámci →inspekční 
činnosti ve školách a školských zařízeních zjišťuje zejména úroveň a podporu rozvoje→jazy-
kové gramotnosti, →informační gramotnosti, →čtenářské gramotnosti, →matematické gra-
motnosti, →přírodovědné gramotnosti, →sociální gramotnosti a →finanční gramotnosti.

H 
Hodnocení formativní
Za formativní lze označit každé hodnocení, které přináší užitečnou informaci o aktuálním 
stavu vědomostí a dovedností žáka – užitečnou především v tom smyslu, že se žák dozví, kde 
se právě nachází a také co má dělat, aby se něčemu dalšímu naučil (Starý, Laufková a kol., 
2016). Přináší nejenom informace o tom, zdali a jak se žák učí nebo jak přemýšlí, ale také 
čemu nerozumí a jak miskoncepce ovlivňují jeho učení. Oproti →hodnocení sumativnímu 
má formativní hodnocení okamžitý a přesně cílený vliv na zlepšování učení. Je charakterizo-
váno zejména svým účelem: pedagog na jeho základě volí takové postupy vyučování a učení, 
které reagují na identifikované vzdělávací potřeby každého dítěte a žáka. Formativní hod-
nocení může mít různé podoby: může být neformální i formální, může jít o bezprostřední 
reakci v průběhu vyučování i plánovanou a předem připravenou zpětnou vazbu. Je založeno 
na aktivní účasti žáků ve vlastním procesu učení a hodnocení.




